
такий спосіб  оцінка має високий аргументований рівень точності, а 
також враховує рівень екологічності товару як на окремих етапах, так і 
протягом усього життєвого циклу товару.
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Практика реалізації сільськогосподарської продукції, яка має 
статус органічної, переважно ілю струє використання традиційних  
каналів реалізації, зокрема, превалюючи м и є продаж  за допом огою  
посередників, як то часто є супермаркети, оптові бази, спеціалізовані
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торгові точки. П еревагою  такого п ідходу  є відпрацьовані м етоди  
стимулювання збуту, налагоджена система та зниження витрат 
виробника внаслідок перекладання функції збуту на третіх осіб. 
В одночас низький рівень зворотного зв ’язку м іж  виробником та  
споживачем, значна величина прибутку, що залишається в 
розпорядж енні посередника, невмотивованість останнього до  цінової 
та нецінової підтримки виробника змуш ую ть шукати альтернативні 
підходи  д о  засад формування збутової політики.

П ош ирена світова практика Comm unity Support Agriculture 
(далі -  C SA ), що передбачає сприяння громади сільському 
господарству покликана розш ирити м ереж у прямих зв ’язків фермерів  
та споживачів продукції, посилю ю чи їх  діалог та оптимізую чи  
зворотній зв ’язок (табл. 1). Останнє сприяє підвищ енню  ціни продаж у  
для фермера та покращення й індивідуалізацію  задоволення потреб  
споживача. Сервіс C SA  розповсю дж ений в кранах Європи (Франції, 
Німеччині, Італії, Ш вейцарії, Великобританії), СШ А, Канаді та Японії. 
Традиційна схем а сервісу C SA  має наступний вигляд:

Ф ер м ер и  + У ч а сн и к и  = C S A  (1)
Й ого розвиток в Україні спонукав появу таких каналів реалізації 

як
О Т Г + О С Б Б  = C S A , (2)

Р о д о в і п о с ле н н я  + О С Б Б  = C S A  (3)

О сновною  перевагою  сервісу C SA  є чітке визначення місця  
походж ення товару, тоді як за інш их каналів реалізації достатньо  
пош иреною  є практика підм іни постачальником та/або посередником  
виробника продукту (в разі надання переваги товарам ТН К дизайн, 
сировина, технологія та інш і компоненти товару можуть бути різними  
та/або зм іненими внаслідок не доброчесності виробника чи  
посередника). Чітка ідентифікація, особиста відповідальність та прямі 
поставки виробника продукту його кінцевому споживачу скорочує 
витрати споживача та сприяє підвищ енню  якості продукту внаслідок  
вищого рівня мотивації сторін  угоди.

Зниження кількості посередників зм енш ує націнку на 
продовольство, що дозволяє купувати органічну продукцію  за нижчою  
ціною  для споживача та підвищити ціну продаж у для фермера. 
Розуміння, що якісний товар справляє значний вплив на здор ов’я, 
можуть застосовуватися наступні схем и  розрахунку: лю ди оплачують  
фактично отриманий за товар на момент доставки, а також з 
передоплатою  на термін від 20 тижнів до  5 місяців, можлива практика 
абонементу з передоплатою  щомісяця, щопівроку, щ ороку тощ о. Це 
дозволяє мешканцям міста отримувати якісну смачну їж у за сезоном , а
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фермеру -  мати оборотний капітал. В одночас т існ і контакти м іж  
лю дьми дозволяють з розумінням ставитися до  ситуації, коли мають 
місце неврожаї в силу складних природно-кліматичних ум ов чи  
диф еренціації спож ивчого кошика по періодах року.

Т абл и ц я  1
С утн ість  серв ісу  C SA

Категорія Характеристика
Сервіс C SA  (Com m unity Support 
Agriculture) -  сільське 
господарство підтримане 
громадою

Свіжа м ісцева їж а «з ферми до  
вас до  дом у»

Традиційні канали реалізації: 
Виробництво -  транспортна  
логістика -  оптові постачальники -  
супермаркет -  споживач  
Виробництво -  ринок -  споживач  
Виробництво -  споживач (CSA )

Канали реалізації CSA: 
Прямі поставки від фермера 
до споживача

C SA  -  це співдружність городян, 
які підтримують м ісцеву ферму в 
обм ін на свіж і сезонн і продукти. 
Перевага CSA:
споживачі знають хто, де, коли та 
як виробив продукти харчування; 
регулярні поставки прямо з ферми  
забезпечую ть свіжість  
продовольства, його якість та 
економію  часу;
завдяки C SA  формуються стійкі 
відносини м іж  спож ивачем з міста  
та фермером, відбувається процес 
взаємодопомоги.

Прикладом запровадження  
сервісу C SA  є ферма Карпусь 
-  сімейне господарство в 
с. М аломихайлівка  
Дніпропетровської області, 
що пропонує своїм  
улю бленим  споживачам  
набори сезонних овочів, 
салатів та спецій  з особистою  
доставкою  по м . Дніпро або 
Н овою  пош тою  всією  
Україною. Замовлення  
приймаються до  понеділка  
кожного тижня, доставка -  
щ осереди.
М ісія господарства «Ростимо  
як дітей».

Поява громад в м істах України, як то є ОСББ, спільноти за  
інтересами розш ирю є цю практику з позиції оптових покупок, 
диф еренційованих наборів продовольства, організації спільних  
культурних та народних заходів. Зростаю чою  є тенденції до  появи  
таких форм співпраці у  формі асоціацій, кооперативів, спож ивчих  
товариств в у с іх  регіонах країни, що, крім спож ивчих потреб, сприяє 
співробітництву та взаєморозумінню  м іж  лю дьми [1].
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Знайомства та перш і контакти, як правило, формуються на 
виставках, ярмарках, фестивалях та інш их заходах, продовж ую чись в 
м іж особистісном у спілкуванні та господарській практиці (рис. 1). 
ефективність м одел і сервісу C SA  закладена в її базових принципах:
1) твій фермер (особисті контакти); 2) прямі відносини (можливість  
врахування всіх потреб та зворотній зв ’язок); 3) м ісцеві продукти  
(більш  корисні та безпечні, короткі терміни поставки, продовольство  
свіже); 4) харчування за сезоном  (не потребую ть тривалого зберігання  
та хім ічного консервування); 5) поставки до дом у (зручність  
отримання та платежу).

Існує різниця м іж  тим як продукт продається оптом  
(перекупнику невигідно хвалити фермера і той  залишається без  
підкріплення цінності виробленої ним продукції, аналогічно споживач  
часто зустрічається із  ситуацією , коли перекупник не вмотивований 
задовольняти його інтереси, провокуючи завищення цінності 
представленого товару або підм іню ю чи спож ивчі якості або формуючі 
такі, що не були запитані споживачем; в той ж е час основний до х ід  
отримує посередник, тоді як виробник та споживач не в повній мірі 
отримують задоволення власних інтересів [2]).

Рис. 1. Приклад інформування виробників про свій товар

Сервіс C SA  -  це інш ий тип мислення порівняно з масовим  
виробництвом. Набір харчування є готовим продуктом, що якісно 
відрізняє його від одиничних видів товарів та сировини, в тому числі з  
позиції пропозиції фермером товару з  більш ою  додан ою  вартістю та 
можливістю  оформлення підписки. М іж  особове спілкування збагачує 
сторони емоційно та культурно.
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О соблива цінність м одел і прямих відносин: виробник та споживач  
знають один одного в обличчя (на відміну від нав’язаного віртуального 
світу, коли стирається відчуття дійсності, має м ісце підміна понять та 
ч асто-густо невідповідність с у б ’єкта заявленому статусу). В  результаті 
такої взаємодії знаходяться спільні інтереси, особистісн і контакти не 
лише в сф ері продаж у, але й з позиції становлення соціуму, росту його  
соціального та духовного капіталу, підвищ ується мотивація лю дей, що 
працюють на землі. В  ход і практики фермер ділиться тим, що в нього 
на столі (місцеві продукти, овочі, фрукти, мед, випічка, вино тощ о). 
Таким чином городяни можуть дізнатися про м ісцеві кулінарні звичаї 
та традиції, зокрема, каша пшинка (висуш ене в тісті пш оно, яке 
готували на свята), пироги з гарбузом  та тереном, бездріж овий хліб, 
домаш ня консервація та інш і [3-4], на противагу глобалізацій ним  
тенденціям  пош ирення напівфабрикатів та фаст-фудів. П роведення  
фестивалів збагачують інформаційно-культурно та з користю для  
здор ов’я. тури вихідного дня (приїзд на ферму, прогулянка, 
можливість самостійного обрання продуктів за своїм  смаком -  з ’їсти  
та м ісці та взяти з собою , прийняти участь у  святкових заходах, 
фестивалях, виставках та ярмарках). О собливо ефективно себе  
зарекомендувало співробітництво фермерів та співпраця в меж ах  
поселення, коли послуги одного доповню ю ться іншим. Організація 
систем и зеленого туризму дозволяє таким чином підкріплювати  
цінність отриманої продукції збоку споживача, а мешканці ОСББ 
мають можливість більш  повно задовольняти свої інтереси, в тому  
числі беручи участь в процесах садіння, догляду за рослинами, а також  
збирання врожаю, що має позитивний психологічний та 
оздоровлю ю чий ефект (рис. 2). А рт-проекти та навчання на фермі й в 
ум овах шкіл (вгеепЬаЬ) переслідує як просвітницьку, так і виховну  
функцію. Організація екскурсій, днів народжень, трудове навчання та 
практичні заняття з рослинами формують якісно нову особистість, що 
гармонійно розвивається в природному середовищ і.

Рис. 2. Продукція з родових поселень
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Тому наступним кроком розвитку відносин представників  
родових поселень з мешканцями міст є наступні ініціативи:

1) становлення освітніх лабораторій у  школах;
2) створення сервісу для невеликих громад у  м істах з 

вирощування зелені в оф ісах, п ід ’їздах, підвалах, дахах будівель;
3) організація навчальних практичних курсів для дітей  та 

підлітків з вирощування овочів та зелені в ум овах міст.
Реалізація проекту G reenB ox в СШ А  в ум овах ініційованої 

Стівеном Рицем в школі з низькою успіш ністю  у  злочинному району, 
де діти рідко й б ез бажання ходили до  школи й погано навчалися, 
після веселих та цікавих уроків з вирощ ення та приготування їж і 
почали школу відвідувати, успіш ність різко зросла. Після прямого 
контакту з П риродою  д іти  навчилися краще взаємодіяти один з одним, 
на них (дітей) звернули увагу дорослі.
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Волинська державна сільськогосподарська досл ідна станція Н А А Н

П родовольча безпека і соціальна захищ еність населення  
визначаються рівнем функціонування пріоритетних галузей економіки, 
одн ією  з яких є сільське господарство. Картоплярство -  це саме та 
галузь сільськогосподарського виробництва, яка м ає вирішальне 
значення для розв ’язання вище вказаних проблем [2, с. 4]. 
Сільськогосподарські підприємства та особисті селянські господарства  
Волинської області завжди належали до  регіону традиційного
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